

2021年04月01日 星期四  
责编:蒋胜金  
美编:刘昭彤  
校对:曹韵红

本报讯(株洲晚报融媒体记者 张威)《株洲市2021年市政基础设施建设项目计划》(以下简称《计划》)近日印发实施。今年城区共计划启动市政基础设施建设项目311个,其中续建项目158个,新建项目128个,前期项目25个。计划总投资537亿元,年内计划完成投资129亿元,年内计划竣工项目156个。

按照市政府安排,今年将启动枫溪大道608所段下穿改造、霞湾港生态保护带、武广大道、湘江大道二期等项目建设;建成新华桥拆除重建、中车大道、千亿大道一期等项目;加快清水塘大桥、株洲火车站改扩建、响田大桥扩宽改造、西站南路(湘芸路-湘江大道)等项目建设。

据业内人士分析,今年的市政基础设施建设项目,内容主要涵盖提升交通畅通、环境综合治理、市政设施维修等多方面。其中,增加路网密度被视为提升交通畅通的核心举措。

# 投资537亿! 城区年内启动市政项目311个

## 相关链接

### 这些项目预计年底竣工

清水塘大道二期、清霞路三期

今年底,石峰区将竣工2条主干道,为片区经济发展再助力。清水塘大道二期(铜霞路-清霞路)规划道路长800米,宽42米;清霞路三期(清水路-铜霞路)规划道路长1695米,宽42米,2个项目于去年10月开工,预计今年底同时竣工。

铁东南路提质改造

道路提质改造,为城市发展再提速。铁东南路北起株洲南站,南接枫溪大道,提质改造完成后道路全长1000米,宽40米。项目于去年底开工,预计今年底竣工。

新华桥重建

去年底,新华桥启动了为期一年的拆除重建工作。根据《计划》,新华桥将于今年底实现竣工,重建后,桥长113.16米,宽39.8米,采用双向8车道设计。

### 响田大桥拓宽稳步推进

去年,响田广场改造完成,同年底,响田大桥拓宽项目按下了“快进键”,一条路上堵两次的情况将不复存在。拓宽后,桥梁全长333.5米,宽32.13米,作为城市快速路设计,设计时速60公里。今年,响田大桥将完成桥梁基础、下部结构施工,进行预制箱梁施工,项目预计明年年底竣工通车。

### 建宁大桥辅道8月通车

今年8月,建宁大桥西桥头南北辅道将正式通车,彻底解决行车上下桥绕道难的问题。建成后的南辅道长850米,北辅道长950米,宽超14米。

### 新建6处公共停车场

城区今年将建成6处公共停车场和防护绿化工程。其中,荷塘区5处分别为:远大住工、杭萧钢构项目、千金药业、汉德车桥、H6地块红线外,新建工程总面积超3万平方米,该工程3月开工,计划年底竣工;天元区湘芸路绿化带停车场(创业大道-健康大道)总面积近16000平方米,项目计划今年底开工,明年底竣工。

### 启动3处绿化工程

根据《计划》,今年我市将启动3处绿化工程:衡山路高压走廊(规划150路-神农大道)绿化项目占地91.5亩;汽车博览园绿化项目占地79亩;自主创业园水系三期(健康大道-创新大道)绿化项目总面积10.75公顷。3处项目建设内容包括水景、绿化、广场、体育设施及景观建筑,预计明年底同时竣工。此外,自主创业园水系二期(创业大道-健康大道)项目预计今年底竣工。

### 增设2处人行立体过街设施

天元区炎帝大道和栗雨南路交叉口附近,居民、学生出行频繁,人车混行非常突出。为此,市住建局将在此处建立人行立体过街设施,该工程计划6月开工,12月竣工。此外,荷塘区东环路湘运路口交叉口路段,也将设置人行立体过街设施,该工程计划6月开工,12月竣工。

## 乘车导引标识、信号灯完善了吗? 道路拓宽改造何时完成? 公交快速廊道“快问快答”来了



▲公交快速廊道内各站台导引设施已完善,图为市民正在查看线路信息 记者 廖明 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者 廖明 通讯员 夏四亮)3月30日,株洲公交快速廊道正式启用,快速公交A2线进入试运营阶段。“首秀”成绩如何?市民关注的问题是否有了解答?

### 首日发送乘客多少?

近2.5万人次

3月31日,记者从株洲市交通运输局拿到当日运营“成绩单”:廊道内首趟公交于6时发出,首趟智轨电车于6时30分发出,当日湖南工大往株洲站西广场方向,共有10辆公交累计运行84趟次,5列智轨电车共运行43趟次,累计发送旅客近2.5万人次。

从市交通运输局的统计数据来看,公交快速廊道一期段内,客流量最大的还是中心广场站,上下行共发送旅客5540人次,次之的是泰山广场站,上下行共发送旅客4415人次,关注度最高的湖南工业大学站位居第三,上下行共发送旅客4021人次。

### 乘车导引标识、信号灯完善了吗? 已全部“上岗”

30日当天,记者乘车体验过程中,就听到有不少市民“吐槽”:站台上的乘车导引标识不完善,到站公交线路未明确,搞不清如何进出站和换乘公交;部分位于十字路口的站台,人行通道信号灯工作不正常,到站下车过街时,存在安全隐患。30日运营结束后,株洲市交通运输局组织相关部门对运营情况进行梳理,针对运营过程中发现的问题、市民的“槽点”,在当晚即发

### 道路拓宽改造何时完成?

4月5日前

公交快速廊道各站台周边及部分路口,道路拓宽改造及设施拆改施工正在紧张进行,根据要求,这些工作要在4月5日前全部完成,进一步释放廊道沿线机动车道的通行能力。

### 免费乘车到哪天?

暂未明确

廊道内免费乘车的政策持续到哪天?31日下午,记者就这个市民普遍关注的问题,咨询了株洲市交通运输局局长徐业伟。他介绍,公交快速廊道试运营期间,推出在廊道内免费乘坐的政策,目的在于鼓励市民公交出行,但并

出了第一份“督办件”。

31日下午,记者对全线站台进行走访,发现各站台均已完善乘车导引标识,在醒目处张贴有到站公交线路信息,并制作了调整后的各路公交线路走向及停站图,每站还有志愿者全天值守,为市民提供乘车咨询和引导服务;各个位于十字路口的站台,其人行通道的信号灯,已经全部正常工作。

在中心广场东至人民路转弯处,有施工人员正在铲除路面不正确的标线,建设路上已废除的廊道标线,已经清理铲除完毕。

未明确免费乘车的期限。

“我们要根据试运行的情况,综合考量,具体免费到哪一天,需要市政府决策确定。此后,我们会提前对外发布相关信息。”徐业伟呼吁市民,以官方权威渠道发布的信息为准。



3月31日,医护人员在瑞丽市勐卯镇勐卯村一检测点采样。 新华社记者 陈欣波 摄

### 云南新增确诊病例6例

据云南省卫生健康委员会3月31日通报,3月30日0时至24时,云南省新增确诊病例6例,新增无症状感染者3例,均在瑞丽市。

通报称,3月29日,瑞丽市对重点人群进行常规核酸检测时发现1人核酸阳性,立即开展调查和处置;随后通过重点人群核酸检测及密切接触者排查,发现8人核酸检测结果阳性。30日结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果,6人诊断为新冠肺炎确诊病例,3人诊断为新冠肺炎无症状感染者。3月31日,云南省瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布通告,自当日8时起,全面开展市区全员新冠肺炎疫情核酸检测,检测费用由政府承担。

### 95128! 老年人一键叫车电话来了

记者3月31日从交通运输部获悉,交通运输部日前印发工作方案,要求推广巡游出租汽车电召服务,实现95128约车服务电话号码覆盖100个地级及以上城市。推动主要网约车平台公司开通电话叫车服务,优化约车软件,增设方便老年人使用的“一键叫车”功能。方案明确,各省级交通运输主管部门要督促指导主要网约车平台公司优化约车软件,增设方便老年人使用的“一键叫车”功能,并开通自有号码的电话叫车服务。

### 四部门将集中治理 农事用火、祭祀用火等

据应急管理部微信公众号消息,为有效管控野外火源,严厉查处违规用火行为,减少人为因素引发森林草原火灾,日前,国家森防办、国家林业和草原局、公安部、应急管理部联合印发通知,决定自4月1日起至12月20日,分两个阶段联合组织开展野外火源治理和查处违规用火行为专项行动。通知要求,各地要坚持“防未、防危、防速”“打早、打小、打了”全链条管理,对农事用火、祭祀用火、野外吸烟等引发火灾的主要顽疾进行集中治理。

通知要求,各地要坚持“防未、防危、防速”“打早、打小、打了”全链条管理,对农事用火、祭祀用火、野外吸烟等引发火灾的主要顽疾进行集中治理,建立健全火灾隐患自查自纠长效机制,依法严厉查处森林草原违规用火行为,坚决遏制人为原因引发森林草原火灾多发态势,严防重特大森林草原火灾和人员伤亡事故,全力维护国家生态安全、人民群众生命财产安全与社会和谐稳定。

## 1500多亿元 乡村振兴资金怎么花? 六部门联合发文了

随着我国脱贫攻坚取得全面胜利,巩固成果并有效衔接乡村振兴成为当务之急。2021年,中央财政预算安排1561亿元衔接资金。这笔钱怎么管、怎么花?3月31日,六部门联合印发《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理暂行办法》予以解答。

在资金用途上,办法指出,重点支持培育和壮大欠发达地区特色产业并逐年提高资金占比,支持健全防止返贫致贫监测和帮扶机制,“十三五”易地扶贫搬迁后续扶持、脱贫劳动力就业增收,以及补齐必要的农村人居环境整治和小型公益性基础设施建设短板等。

在资金分配上,办法明确,继续按照因素法测算,综合考虑过渡期的主要任务和特点确定分配因素及权重,明确衔接资金安排向国家乡村振兴重点帮扶县及新

疆、西藏倾斜,并要求各省份分配资金时统筹兼顾脱贫县和非贫困县实际情况,推动均衡发展。

办法附件列出五项任务的具体测算指标。五项任务指的是:巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务、以工代赈任务、少数民族发展任务、欠发达国有农场巩固提升任务、欠发达国有林场巩固提升任务。

在资金使用上,办法指出,坚持下放权限和强化管理相结合,将衔接资金项目审批权限继续下放到县级,并赋予更大自主权,明确县级可统筹安排不超过30%的到县衔接资金,支持非贫困村发展产业、补齐必要的基础设施短板和县级乡村振兴规划相关项目。

与此同时,办法明确,衔接资金不得用于与巩固拓展脱贫攻坚成果和推进欠发达地区乡村振兴无关的支出。

### 教育部: 严禁中小学入学与社会竞赛挂钩

奥数成绩曾一度是小升初“掐尖”的参考。近年来经过规范管理,给奥数热降了温,但是在短暂的沉寂之后,改头换面的奥数在有的地方卷土重来,家长们蜂拥为孩子报名。不少人质疑,这是否代表刚实施一年的小升初全面摇号政策有所松动?教育部基础教育司司长吕玉刚3月31日表示,要深入贯彻落实义务教育免试就近入学规定和“公民同招”政策,严禁中小学招生入学与任何形式的社会竞赛挂钩,坚决斩断这种利益链。

吕玉刚表示,下一步将进一步加大工作力度,重点做好以下三方面工作:一是加强竞赛项目管理。严格按照竞赛项目管理规范和举办方的承诺,加强竞赛项目的全过程管理,保障竞赛项目依法依规举行。二是严肃查处违规竞赛。对没有经过审核通过的竞赛活动加大查处力度,发现一起查处一起。三是严格执行招生政策。去年义务教育阶段全面实行了“公民同招”政策,取得了很好效果。这项制度要坚定不移地执行下去,不会有任何改变。

2021年04月01日 星期四  
责编:肖星平  
美编:刘昭彤  
校对:袁一平

## 国有文物资源资产 禁止赠予、出租或出售

财政部3月31日对外发布,财政部、国家文物局日前联合印发了《国有文物资源资产管理暂行办法》,对规范国有文物资源资产管理明确了有关要求。其中明确,国有文物收藏单位禁止将馆藏文物资源资产赠予、出租或者出售给其他单位、个人。

办法明确,管理收藏单位应当按照国家统一的会计制度规定进行会计核算,将成本能够可靠取得的文物资源资产及时登记入财务账,确保不重不漏。文物资源资产涉及价值增减变动的,应当及时调整相关账目。

考虑到文物计价难的实际情况和特殊情况,办法在计价核算方面以文物行业管理中的文物总登记账制度为依据,提出了实物量和价值量并重、以实物量为主更全面反映文物资源资产情况的管理思路。

办法明确,管理收藏单位禁止利用文物资源资产进行对外投资和担保。文物资源资产借展、交换、调拨等发生的补偿费用应当纳入单位年度预算,专门用于改善文物的收藏条件和文物征集,不得挪作他用。

办法还强调了加强文物利用的要求,“让文物活起来”。

### 美超1/4亚裔经历仇恨事件

据报道,新冠疫情期间,全美针对亚裔的暴力犯罪和种族歧视事件激增,Survey Monkey和AAPI Data当地时间3月30日发布的一项联合民调发现,超四分之一(27%)的亚裔受访者称自己曾经历过仇恨事件,超过三分之一的人曾被问及“你原本来自哪里”。

值得注意的是,与西语裔一样,“永久外国人”是许多亚裔摆脱不去的刻板印象,64%的亚裔受访者称,他们曾被人认为是美国人,被问来自哪里,45%的人曾被人问及他们是否会说英语,20%的人被要求改个“美国化”的名字。

报告称,2021年到目前为止,10%的亚裔受访者称自己经历过仇恨事件,各族裔平均水平为6%。



### 巴西夫妇生15娃组足球队

据巴西当地媒体3月30日报道,巴西东北部巴伊亚州的一对夫妇有15个孩子,因为热爱足球,他们将家里的孩子组成了一支足球队,而且所有孩子的名字都以字母R开头。

这对夫妇居住在距离巴伊亚州首府萨尔瓦多200公里的一个小城,因为这支“家庭足球队”而成了巴伊亚州的“明星家庭”。为了致敬足球,他们给自己的孩子取名时时候都以R开头,因为包括罗纳尔多、里瓦尔多等巴西著名球星的名字都以R开头。

去年9月夫妇终于迎来了第一个女儿,同样沿袭了家里的传统,给她取名叫拉亚妮。

(综合新华社等报道)